



«ПРИНЦИПЫ
РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ТРУДА
МЕЖДУ СУПРУГАМИ
В СОВРЕМЕННОЙ
ГОРОДСКОЙ СЕМЬЕ»

also known as

«ЛЕГЕНДА О ГЕНДЕРЕ»

Авторы: С.Ю. Барсукова, В.В. Радаев

«Всё на плечах женщины» – миф или реальность?

- «В нашем знании об этом предмете так много «очевидного», что это начинает внушать подозрения.»
- «Целью нашего исследования служит выявление ключевых принципов распределения совокупной трудовой нагрузки между супругами и основных элементов дискриминации в семейных трудовых отношениях.»

Вместо литобзора: Теории разделения труда

Экономические

- Теория ресурсов (свободное время)
- Относительная производительность (на рынке труда)
- Неинституционализм (теория игр как основа интерпретации брачных отношений)

Социологические

- Функционализм
- Идеологическая укорененность (мужчина – кормилец)
- Статусная теория
- Сексуально-ролевая теория

Как будем мерить?

- Теория вмененных издержек (сколько мы заплатили бы за эту работу)
- Теория альтернативных издержек (сколько мы бы за это время заработали)
- Минимальная ставка почасовой оплаты

Эффективнее измерять не деньги, а время!

Гипотезы о принципах распределения труда и их дальнейшая печальная судьба в процессе эмпирических исследований

Гипотеза уравнительного соучастия	• Затраты труда распределяются между супругами равномерно	Не подтвердилась
Гипотеза неравной дееспособности	• Кто более активен в одной сфере, более активен и в другой	Не подтвердилась
Гипотеза распределения труда	• Один супруг берет на себя одни обязанности, другой – другие	Подтвердилась, но есть разница между М и Ж
Гипотеза максимизации дохода	• Труд супругов направляется в те сферы, где он принесет наибольшую отдачу	Подтвердилась, но закон работает в основном для М
Гипотеза домашней эксплуатации	• Эксплуатация женщин несправедливость феминизм хардкор	Не подтвердилась

Гипотезы о степени равенства/неравенства в распределении рыночного и домашнего труда и их дальнейшая печальная судьба в процессе эмпирических исследований

Гипотеза
дифференцированной
семейной привязанности

- Несовершеннолетние дети, иждивенцы => увеличение домашнего труда женщины

Не подтвердилась:
перераспределения
труда нет

Гипотеза возрастного
уравнивания

- Чем старше супруги,
тем более эгалитарно разделение труда

Подтвердилась
только в отношении
рыночного труда

Гипотеза неизжитой
«патриархальности»

- Ниже уровень образования и человеческого
капитала => более неравное разделение

Не подтвердилась

Гипотеза компенсирующего
третьего

- Наличие третьих лиц
освобождает женщину от части нагрузки

Не подтвердилась

Гипотеза статусных
преимуществ

- Более низкий статус у женщины –
усиление неравенства в пользу мужчины

Не подтвердилась

Гипотеза растущего
благополучия

- Чем более состоятельна семья, тем выше
вероятность, что женщина - домохозяйка

Не подтвердилась

Гипотеза прогрессивности
столичной жизни

- В более крупных городах
разделение труда более эгалитарно

Не подтвердилась

«Некоторые выводы» (I)

- Труд в семье распределяется неравномерно
- На рынке трудится в основном мужчина, дома – женщина
- Распределение труда происходит *относительно* рационально
- Экономическая независимость женщины сомнительна, но она обладает большей властью в решении вопросов домашнего хозяйства

«Некоторые выводы» (2)

- «Домашняя эксплуатация» существует: женщина больше времени уделяет домашнему хозяйству. Но есть «частичные компенсаторные механизмы»
- Возможности женщины в разделении семейного труда более ограничены: «до равенства нам еще довольно далеко»
- Жизненный цикл женщины более неравномерный, мужчины – более сглаженный

Спасибо за внимание!
Всем добра!



Содержание презентации

- Цель исследования
- Обзор литературы
- Измерение
- Гипотезы о принципах распределения труда
- Гипотезы о равенстве и неравенстве распределения труда
- Выводы (1), (2)